

道路桥梁施工中预应力技术施工质量管理探究

杨亚星

江西中煤建设集团有限公司 江西 南昌 330038

摘要: 伴随着我国经济的高速发展, 道路交通建设也得到了蓬勃发展, 四通八达的公路和桥梁, 不仅方便了大家的出行也架起了经济的纽带。公路桥梁的施工质量要求也在不断提高, 建设者应该广泛地运用现代公路桥梁施工技术, 进行先进和科学的施工。针对目前国内该项技术运用是常见问题, 浅略分析了一些存在的问题, 并总结了一些相对应的措施和质量控制策略。

关键词: 公路桥梁施工; 预应力; 技术措施; 质量控制

引言

经过持续不断的实践研究表明, 预应力技术应用于高速公路桥梁施工, 不仅能满足质量要求, 而且强度很高, 深受业界青睐。因此, 重视预应力技术在公路桥梁施工中的应用, 是质量保证的基础。

1 预应力技术的常见问题

1.1 波纹管堵塞

波纹管堵塞主要是指在混凝土浇筑后波纹管出现堵塞现象, 会导致后期预应力钢绞线无法穿束通过, 或者张拉预应力时钢绞线实际拉伸值与设计计算值出现偏差, 给后续施工带来不必要的困扰, 不仅影响工期, 还耗费人力。这个问题出现通常有三个因素, 一个是波纹管本身存在缺陷, 现场验收时没能发现; 二是在现场安装波纹管时, 定位不准确导致管道变形和套管接头松动; 三是在现成混凝土浇筑时, 操作人员操作失误, 引发管道局部破裂^[1]。

1.2 预应力张拉不合适

一般来说, 国内现浇大跨度预应力连续箱梁底部预应力束, 通常使用一端张拉的工艺。从理论上讲, 采用该工艺将一束钢绞线拉直, 往往需要一定的拉力, 普通的现浇大跨度是3~5跨, 每跨约30~50m。跨越箱梁隔板较多, 并且孔道比较的长, 它的摩擦阻力必须通过试验才能确定下来。但是国外相关规定, 跨度大于等于30m以上的, 为了避免截面裂缝的产生, 张拉工艺上都采用两端对称的工艺^[2]。

1.3 结构张拉力控制问题

如果, 预应力施工没有严格按照标准进行施工, 作业不规范, 对张拉力标准控制不严格, 就会严重影响建设质量。预应力张拉的原理是采用两端对称同时张拉、张拉力和伸长量双控法, 两端千斤顶升降压、画线、测伸长、插垫等工作一起进行。这一些工作, 如果张拉人员专业水平较低, 就会在施工现场发生较大偏差, 导致张拉力失控。除此之外, 还有些常见的问题, 比如预应力结构张拉之前出现裂隙现象, 钢筋孔道出现堵塞现象等等^[3]。

2 路桥施工中预应力技术应用质量控制措施分析

2.1 做好前期准备工作

预应力技术应用在路桥施工中, 要想保证其应用效果, 关键在于提前做好前期准备工作, 在全面了解路桥具体施工要求的基础上, 才能结合不同预应力技术的应用需求进行匹配性处理, 以此优化预应力技术的应用。在预应力技术应用过程中, 要求相关技术人员结合具体要求, 妥善准备各类器材, 如油表、钢绞线、锚具等, 各类器材的配置都需要参考现场实际情况进行优化, 避免因器材配置不当问题而影响后续预应力技术应用效果。与此同时, 相关工作人员在准备各类器材时, 要综合考虑其质量和具体类型, 并严格按照不同预应力技术的操作要求及设计方案进行规范操作, 在入场过程中还要对各类事前准备的器材进行全面的检测分析, 尽可能保证各类器材的质量, 为保证其应用价值的最大化提供保障^[4]。

2.2 施工过程质量管理

应用预应力处理技术的最终目的是提高该道路、桥梁的承载能力和安全性能, 因此必须严格控制施工预应力处理技术, 只有经处理合格的预应力处理技术才能有效地提高施工水平。

2.2.1 做好钢筋预埋

在预应力施工技术中, 钢筋预埋件是非常重要的环节, 桥梁、公路等控制点的高度定位都需要以此为基础。(1) 在预应力施工时, 要注意掌握钢筋的埋深曲线。(2) 以提高定位点的稳定性和准确性为重点, 同时考虑和解决预埋件在施工过程中遇到的各种问题及各环节存在的问题。(3) 为预应力钢筋波纹套管提供必要的防护^[5]。

2.2.2 拉张和浇筑控制

(1) 混凝土浇筑前应根据要求进行配比设计, 以保证水泥、粗骨料等各种材料的质量。做好混凝土搅拌, 提高混凝土的使用性能。严格遵守工艺规范, 保证施工质量, 避免因施工不当造成预应力损失。(2) 强化混凝土强度管理, 严格控制梁的龄期, 防止梁的紧张。一般应保证梁体龄期大于10d, 以免混凝土发生收缩徐变, 造成预应力损失。(3) 在公路桥梁预应力施工中, 经常采用砂箱法。需要注意的是, 砂箱必须保证石英砂级配良好。为减少预应力损失, 必须加

强梁体的应力控制^[6]。

2.2.3 防止管孔堵塞

防止由于加料而造成的管孔堵塞,如水泥浆、预应力钢管等,这就要求施工过程中,仔细维护钢管和孔端密封处理。当振杆与混凝土紧密结合时,应严格控制振杆的运动频率和强度,避免振杆对预应力钢管造成破坏或变形^[4]。

2.2.4 把控用水量

水的使用是工程建设过程中的一个重要问题。施工过程中需严格控制总用水量,实行定额管理;在流动性下降时,禁止直接加水,提高混凝土流动性;不仅要保证搅拌机的清洁,而且要避免在搅拌机中有残余废料的情况下对其他材料进行搅拌,以保证建筑材料的强度、稳定性和施工质量,做好相关质量控制,防止工程返工或延误工期,避免给施工单位造成较大经济损失^[5]。

2.2.5 注意施工工序

预应力施工工序是预应力施工目标实现的基础。鉴于此,施工单位应严格按照设计图纸上规定的工序施工,并在每道工序完成后进行相应的质量检验,以此作为下道工序施工的依据和前提。通过对本公路桥梁预应力桥梁的施工实例分析,发现其钢筋骨架应力的施工过程比较复杂,施工人员若不能严格按照图纸或设计施工,可能无法保证桥梁的安全^[1]。

2.2.6 预防预应力筋束拉断

由于水泥和油垢的黏结力作用,在使用过程中可能发生腐蚀。锈蚀一旦发生,将对钢筋造成较大破坏,不仅不能实现预应力的作用,而且还可能引发灾难性事故。为保证预应力钢筋的安全,施工时应注意保护,及时清理,避免断丝^[6]。另外,为减少钢筋的自然氧化,施工前应对钢筋进行防锈处理。

2.3 预应力张拉过程的质量、安全监

督张拉前要先检查油压表、拉伸机等设备是否可正常工作,作业台面是否稳固,灌浆机具是否准备就绪,并事先进行试验测定,张拉前确保混凝土强度不低于设计强度的75%,并观察构件外观尺寸及质量,以及预留孔道的畅通性等。在进行预应力张拉施工时,要将应力控制放在第一位,施工要满足双控的指标,对张拉的各项参数进行实时的监控,确保受力的均衡。如果在伸长的过程中出现异常,必须立刻停止操作,针对异常数值查找原因进行重新调整,一般会有以下原因造成数据异常:设备、材料、张拉过程以及计算。设备方面例如千斤顶的选择是否正确;对于夹片式锚具的张拉,目前采用较为广泛的为前卡式穿心千斤顶,如果施

工作业空间有限制,可采用内卡式穿心千斤顶。必须根据钢束张拉控制力和钢束张拉伸长量选择千斤顶的张拉力和行程。张拉油泵的选择是否正确:是否与张拉千斤顶配套,通过钢束最大张拉控制力 P 和千斤顶油缸活塞受力面积 A 进行选择。预应力施工材料方面:一般包括预应力钢绞线、塑料(金属)波纹管、张拉端锚垫板、张拉端锚板、夹片、螺旋筋、固定锚板(钢板)、固定端挤压锚、固定端约束圈、压浆排气管是否工作正常。张拉过程是否按技术方案进行。张拉过程中施工及监管人员要将实际拉伸的数值与理论伸长值进行对比,并做好记录工作,在此过程中是否出现笔误或计算错误。以上问题处理好以后才可以继续进行张拉。预应力张拉完毕要及时进行孔道压浆,压浆前要清理干净孔道,确保灌浆孔以及出气孔畅通。灌浆时要注意灌浆顺序,确保灌浆密实度,尽快完成灌浆工作,减少预应力损失。过程中也要注意预留试块,并注意灌浆混凝土的养护工作^[4]。

3 结束语

综上所述,路桥施工中应用预应力技术可以极大地提高路桥施工质量,还可以降低成本。但是,预应力技术的应用,对施工技术人员有着较高的要求。因此,在今后的路桥施工中,需对预应力技术科学合理地应用,做好施工前期的准备工作,加强预应力张拉控制,并优化混凝土浇筑环节质控,以此促进路桥预应力施工技术水平的提高,进一步为路桥工程施工质量的全面提高奠定坚实的基础。

参考文献

- [1]刘伟.浅析路桥施工中预应力技术的应用[J].价值工程,2019(21):110-111.
- [2]梁左生.谈公路桥梁施工中预应力技术的应用问题探讨[J].山西建筑,2019(21):185-186.
- [3]熊本林.预应力技术在道路桥梁施工中的应用研究[J].中国高新区,2019(18):180.
- [4]邓晓震.道路桥梁施工中预应力技术施工质量管理探析[J].四川水泥,2019(7):298.
- [5]杨晓翔.公路桥梁施工中预应力技术应用[J].中国高新技术企业,2019,(07).
- [6]何天宾.公路桥梁施工中预应力技术探讨[J].中国新技术新产品,2019,(06).

作者简介:杨亚星,男,汉族,1992.3.28,籍贯:陕西商洛,学历:本科;职称:助理工程师,毕业院校:长安大学公路学院,研究方向:桥梁工程施工。邮箱:714240464@qq.com。